



# 吉林籍小将苏翊鸣 “单板王”的梦想终于成真

# 飞跃历史! 翊鸣破空



2月14日,中国选手苏翊鸣在比赛中。  
新华社记者 李紫恒 摄

新华社北京2月15日电 (记者马锴 董意行 赵建通)“雪飞天”的上空,阳光为苏翊鸣戴上了金牌。这最后一跳,中国少年只需张开双臂,享受世界的瞩目,俯瞰满场的欢呼。

15日下午,在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中,17岁的苏翊鸣凭借前两跳的惊艳表现提前夺冠,并改写两项历史:摘得中国单板滑雪冬奥首金,将中国队单届冬奥会5金的纪录推高到6金。

儿时“单板王”的梦想终于成真,少年快乐得大笑,又忍不住落泪。最后一跃的轻松惬意,是无数次挑战极限、竭力翻转腾跃之后的奖赏。

这场决赛如“神仙打架”,每一个成功的高难动作都令局势陡变、压力转移。

美国滑手克里斯·科宁先声夺人,得到首轮最高的92.00分。苏翊鸣出发,腾空、转体1800,落地平稳,89.50分暂列第二。挪威滑手蒙斯·勒伊斯韦兰同样做出转体1800,以0.25分之差紧随其后。

次轮,勒伊斯韦兰选择略降难度,使用了1620的动作。但苏翊鸣没有!出发台上,他紧握扶手,借力加速,俯冲蓄能,再次腾空,转体

1800!落地一刻,呐喊自胸腔喷出!兴奋的少年径直冲到落地区的防撞台上,双脚跳起才卸下惯性。

93.00分!至此所有滑手的最高分。但几分钟后,首跳失误的加拿大滑手马克斯·帕罗特和日本选手大家健分别拿到94.00分和95.00分。悬念留到了最后一轮。

暂居第一,但胜局未定。全场都在等待这个中国少年的最后一跳。

“如果最后一跳前,冠军不属于我,我会去做(转体)1980的。”苏翊鸣赛后说。

现实没有给人们见证1980的机会。在苏翊鸣高分的压迫下,他的竞争者们或失误或自降难度,金牌归属已定。

站在跳台顶端,少年和教练拥抱,看台上的欢呼清晰可闻。出发!这“王者”一跳,脚下的单板就像一朵祥云,托着少年自由地飞翔起来!

夺得金牌,是北京冬奥会申办成功时,11岁的苏翊鸣燃起的梦想。距离18岁还有3天,梦想照进现实。

“这对我真的太特殊了,我要感谢我的祖国,我的父母,我的教练,关注我的所有朋友们。”苏翊鸣说,“我也特别感激自己,在那个时候能有这样的梦想。”

## 苏翊鸣小学老师: 他从小就想当“单板王”

新华社长春2月15日电 (记者颜麟蕴 邵美琦)15日,17岁小将苏翊鸣在单板滑雪男子大跳台比赛中夺得金牌。在电视机前挥舞着国旗观看比赛的何玲说:“苏翊鸣

从小就想当单板王,想当奥运冠军,他实现了自己的梦想!”

提起自己的学生苏翊鸣,何玲的脸上总是洋溢着笑容。何玲是苏翊鸣的小学班主任。苏翊鸣出生于吉林省吉林市,曾就读于吉林市万达实验小学。

从4岁开始学习滑雪的苏翊鸣是一个特别的学生,坚持学习的同时,也要坚持训练。

“苏翊鸣专注力很强,所以总能用最快的速度把课补回来。”何玲说,“考试总能得100分,数学、语文、英语成绩都很好,多次被评为‘三好学生’。”

何玲回忆,有一年的运动会,学校第一次对三年级同学开设800米跑项目,很多孩子在报名的时候都有点怵。“但苏翊鸣却是班级里第一个举手报名的孩子,他当时特别坚定地跟我保证,他一定能跑下来,一定能取得好名次。自此以后他每天积极训练,真的跑了第一名。”何玲说。

让何玲印象深刻的是苏翊鸣不怕苦的精神。因为他从小热爱运动,有一次在操场运动时受了伤,何玲很担心,苏翊鸣却嘿嘿一笑,对何玲说:“老师,你看我的血红不红?”

后来的苏翊鸣成长为专业的运动员,在国际舞台上崭露头角。“有时候他会回母校看望老师和学弟、学妹们,我虽然很高兴,但我知道那一定是因为他受伤了才有时间。”何玲说,“他在坚持他热爱的,他每次比赛前,我对他强调最多的就是,注意安全。”

三周偏轴转体1620度、反脚外转五周1800度……何玲虽然并不能完全说出这些动作,但她清楚,苏翊鸣在为中国的单板滑雪创造历史。“他的故事一直在学校流传,很多学生都开始爱上冰雪运动,想跟学长苏翊鸣一样登上奥运会的赛场。”何玲说。

苏翊鸣在颁发纪念品仪式上。  
新华社记者 薛宇舸 摄